

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes .....	2 pesetas
Francia, mes .....	6 " "
Francia, trimestre .....	12 " "
Francia, semestre .....	24 " "
FRANJERCO, AÑO .....	48 " "

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

### Crónica política

## LOS LIBERALES SE SACRIFICAN

Siempre hemos sentido una profunda admiración ante el espectáculo que ofrecen nuestros liberales cuando entran gozados en el Alcázar del Poder. Esa entrada triunfal, que algunos malintencionados han osado calificar de algarada liberal, en la que los jefes amorosamente seguidos de parientes, pasantes, secretarios y demás miembros de sus camarillas escuchan tiernos acentos de sus allegados, todos en feliz disposición para el sacrificio, no puede menos de conmovernos. Así, después de esta crisis, cuando el prolongado apartamiento del Poder había acrecentado los deseos de todos, no ha sido empresa fácil la provisión de altos cargos.

Los jefes liberales, comprendiendo que en el desempeño de un cargo público hay que poner una enorme cantidad de abnegación, no han podido por menos ante los muchos ofrecimientos de cuantos estaban dispuestos a sacrificarse con un alto cargo en aras de la democracia. Y como una prestación de sacrificio no puede exigirse de nadie con la libertad que de un allegado, ellos, amantes siempre de la libertad, dijeron: es necesario que sacrificásemos hasta nuestros hijos. Alguno objetó que no tenía hijos, pero que para un sacrificio siempre tenía un pasante y hasta si le apuraban un secretario particular. Al saberse esto varios exministros creyeron intolerable que ellos no aportaran algo en esa empresa patriótica y hablaron de hacer esa aportación con sus propios hijos. Y tomando estos ofrecimientos por base se han proveído los altos cargos. Así, veráis, ha sido subsecretario de la Presidencia un hijo del que fué exministro señor Barroso, y de

Gobernación el señor Gallón, y García Prieto, sobrino y secretario particular del presidente del Consejo; de Fomento el señor Senra, redactor de «El Imparcial», periódico del señor Gasset; gobernador de Madrid un hijo del señor Navarrotreverter; director de Agricultura un hijo del señor Rodríguez; de Bellas Artes un hijo del señor Weyler y de Comunicaciones el señor Pérez Crespo, pasante del marqués de Añucemas. Ha habido dos casos de renuncia muy dignos de mencionarse: el del señor Uña y el de un hijo del señor Coblán. Al primero le ha parecido que el cargo de director de Estadística, para el que había sido nombrado, no era lo suficien-

temente dificultoso para que pudiera demostrar en él hasta dónde era capaz de llegar en su patriotismo. El señor Uña contaba con la abnegación suficiente para ser subsecretario de Instrucción pública.

Si no desarrollan por entero su abnegación no podría vivir y ante ese imperativo de su conciencia ha decidido no aceptar cargo alguno que no sea aquél que habría de inmortalizar su esfuerzo.

El señor Coblán, hijo de quien fué ministro tantas veces y exsubsecretario de Hacienda, ¿cómo podría aceptar una modesta Dirección general? Creería la gente, y con razón, que había perdido su entusiasmo por las esencias liberales, que ya no le quedaban bríos para mayores empresas, y él, que no podía hacer abrigar esa creencia, no admitió el cargo.

Estas son las notas más salientes, que la provisión de altos cargos ha dado, la que con razón llamamos «la gran familia liberal».

No podemos cerrar estas líneas sin hacer unos comentarios acerca de la forma con que los electores que en Priego tiene el señor Alcalá Zamora han celebrado su elevación a los Consejos de la Corona.

Para expresar su júbilo, los habitantes de Priego instalaron en la Plaza principal un surtidor de vino a disposición de todos los vecinos.

Fácilmente podréis observar, que el instalar un surtidor, siquiera sea de vino en la plaza del pueblo, es un síntoma revelador de que el señor Gasset está en el Gobierno.

No os extrañe que sea de vino en tierra en donde los admiradores del moraplo son legión, pero este es un detalle insignificante ante el hecho en sí. ¿Querrán indicar los de Priego, en grático simbolismo, la apertura del grifo con el adventamiento de los liberales al Poder? Con razón me diréis que falta el vaso, pero eso no importa. En la vida rural no siente tanto el vulgo esas necesidades. Además, la ausencia del vaso puede interpretarse como un síntoma de prodigalidad, como que pudiese acercarse al grifo para tomar de él sin tasa ni medida. ¡Qué júbilo más significativo de los de Priego! ¡Qué grande es el instinto del pueblo!

XAVIER DE NAVARRA.

terrible centauro apocalíptico, mitad caballo (Pintés), mitad hombre (yo) Y al conjunto de esos hombres, los del valle, presurosos, ofrendaban sus frutos y sus vidas a tales divinidades montañesas, sin caer nunca en la cuenta de que las barbas y los puños del primero eran de estopa y algodón; que la entereza del segundo era, en realidad, simple y casta flaqueza; que Romanones era, sí, un laiguismo zorro, pero un zorro azul de buena casa; y, finalmente, que el centauro Pintés Sánchez Guerra no venía a ser otra pieza que un manso caballo de cartón, salido del Rastro conservador.

Es incomprendible cómo no advirtieron los hombres-gusanos del valle que veinte millones de españoles que niegan poseen más fuerza que ciento que exigen, aunque los primeros vivan en el llano y los segundos se garezcan en los Alpes del mal llamado Poder.

Todo esto he contemplado, pasivamente, durante el cuarto de hora malo de mi vida, e innumerables veces me pregunté, aterrado: ¿Qué haces, tú, hombre del valle? Pero aquello existirá mientras llega el momento en que los seres nacidos en el llano, cuando yo y como yo sepan que tienen el deber de hacerse, con frecuencia, esa misma pregunta.

Si así sucede, es indiscutible que no volveremos a sentir atravesada nuestra alma por las punzantes espigas de otro calvario en Annual.

FAUSTO MARTÍNEZ

Monzón, Diciembre de 1922.

Lea usted «La Tierra».

### Crónica social agraria

## El Presupuesto francés de Agricultura

Con motivo de la discusión del Presupuesto de Agricultura de la vecina República de Francia, que ha sido aprobado en quince sesiones, se ha puesto de relieve que muchas de las necesidades de las clases agrícolas francesas, son las mismas que las de las nuestras, y que en algunos puntos y en algunos de los remedios solicitados, nosotros les llevamos, afortunadamente, ventaja, tal ocurre con la extensión de la ley de accidentes del trabajo a la agricultura, que nuestras Cortes han discutido y aprobado ya en su última legislatura, y que se encuentra todavía pendiente de discusión en el parlamento francés. M. Chanssy reclamó energicamente acerca de este particular, y M. Henry Chéron en un largo discurso, pronunciado para poner de relieve los grandes progresos realizados por la agricultura francesa en estos últimos años después de la terminación de las hostilidades, ha abogado también por el mejoramiento de las condiciones de la vida rural en general, y de la suerte, en particular, de los trabajadores agrícolas, insistiendo en la urgencia de que se apruebe un proyecto de ley relativo a los accidentes del trabajo producidos en la agricultura.

Se ha hablado asimismo en el Parlamento francés de la conveniencia de organizar debidamente los sindicatos agrícolas, que no han alcanzado allí el número ni la extensión que en España, para obtener, mediante ellos, una producción mucho más intensa. M. Vaillere ha propuesto a este efecto un especial sistema que ha juzgado a propósito para conseguir este resultado.

También allí, como aquí, ha preocupado el creciente exodo de la población rural hacia las ciudades, y se han estudiado los medios de combatirlo energicamente.

Un diputado, M. Compere Morel, se ha mostrado enemigo de la protección arancelaria de la agricultura, por entender que las tarifas protectoras son las principales causantes del encarecimiento de la vida. En cambio, M. Carruzat ha reclamado medidas de protección para los vinos y los coñacs franceses, que se han visto competidos dentro de la misma Francia por determinados productos extranjeros, aunque ha atribuido el daño más principal de esta competencia, a la falsificación de los nombres de origen, por lo que ha demandado una especial energía del Gobierno para la represión de esta clase de fraudes. El ministro Chéron ha manifestado con respecto a este particular, que, con el apoyo de su colaborador M. Romx, jefe del servicio de persecución del contrabando, ha establecido y sostenido con este objeto una verdadera batalla de defensa de los vinos de la tierra.

No dejó de ser también interesante, la discusión sostenida con motivo del capítulo del Presupuesto referente al crédito agrícola, respecto del cual M.

Gavoty aportó interesantes iniciativas, que el ministro prometió someter a la aprobación de su colega el de Hacienda, para ver de aumentar los recursos de esta institución, y establecer, en realidad, y con sólidas bases, la banca agrícola. La comisión de Hacienda había propuesto reducir en grandes proporciones el crédito para los trabajos agrícolas, pero Mr. Chéron ha manifestado que él reclamará el mantenimiento del crédito de diez y seis millones acordado para 1922.

Fue votado un aumento de 34.375 francos propuesto por M. Gavoty para la creación de cinco nuevas escuelas de agricultura, de invierno.

Para el artículo 24 del Presupuesto (Fomento de la agricultura) se presentaron tres enmiendas de los señores Ambroise Rendu, Chedret-Pasquier, y Elissac.

Se solicitaba por una parte el fomento de la compra de aparatos de motocultivos para la agricultura y la organización de baterías de tractores, y por otro lado, el restablecimiento de los concursos generales agrícolas.

El crédito de 4.200.000 francos pedido por el Gobierno había sido reducido por la Comisión a 1.350.000 francos.

M. Chéron aceptó las propuestas relativas a los tractores y anunció además que tendrá lugar en París un concurso de reproductores bovinos, ovinos y porcinos.

De común acuerdo fué aprobada para este capítulo la cifra de cuatro millones.

El crédito referente al sustituto de investigaciones agronómicas fué aumentado en 10.000 francos.

Estas disposiciones y la de permitir la mezcla de un 10 por 100 de harina de centeno en la harina de la panificación, como remedio al problema del trigo, han sido los puntos más importantes tratados en el Parlamento francés durante la discusión del Presupuesto de agricultura.

No son, por lo que se ve, los agricultores franceses de mucha mejor condición que los nuestros, pues se ven en el caso de producir las mismas reclamaciones que nosotros, y son objeto, por parte del Parlamento, de la misma incompreensión y de los mismos regateos que son objeto los de acá. También allí se ventila sin fácil solución el problema del abaratamiento de los transportes.

Pero no es sólo indefensión y abandono por parte del Gobierno lo que los agricultores padecen. Padecen también, y esa es su peor mal, de falta de fe en la tierra que cultivan, hija acaso de la falta de fe en el cielo que no cultivan. Si fortalecen su espíritu y dedican todos sus esfuerzos en favor de la tierra, llegarán a ser tan fuertes que, o no necesitarán del favor del Gobierno, o éste, respetuoso con su fuerza, se anticipará a ofrecérselo siempre que lo necesite.

PABLO SAEZ DE BARÉS.

### Crónica literaria

## PAISAJES ESPAÑOLES

Escudriñando en mis recuerdos de la infancia, no encuentro ninguno que me permita afirmar haber sido consultado, antes de ser, si era de mi agrado ser o no ser. Tampoco recuerdo que, ni por delicadeza, se me preguntara si quería nacer turco, chino o inglés. Nací, pues, español, no diré contra mi voluntad, pero sí involuntariamente. ¿Quiere esto decir que estoy descontento con mi suerte? No. Únicamente significa y pone de manifiesto el error cometido haciéndome formar parte de una sociedad, cuyos miembros, sumidos en el sopor más profundo, son un infinito número de hombres resignados y nada más. Parece que al nacer les han dicho: Venis al mundo a pasar un mal cuarto de hora, solamente. Y pacíficos, esperan que ese cuarto de hora pase, para nunca más volver.

Como ya he dicho anteriormente, nací español y comprendí al momento dónde estaba, por cuanto los rótulos indicadores clavados al margen de la vida que empezaba a recorrer se hallaban escritos en buen castellano. Entré, pues, en España, con las alforjas vacías, por supuesto, y al año que fué en los tiempos de Cavite, dicho está, cuán espesa era la niebla que velaba el horizonte nacional. La primera luz que mis ojos

contemplaron fué la de aquel sol hispano que entonces se hundía en el Occidente americano, entre nubes de lágrimas y sangre. Y las primeras voces que mis tiernos oídos acogieron, más que voces eran los rugidos de una España, ultrajada y moribunda, que vio hundirse en Santiago su poderío naval, dejándonos a flote una sublime herencia de honor... que ahora hemos perdido en Annual. Con toda franqueza afirmo que si entonces hallo abierta, todavía, la puerta por donde entré en España, hago mutis para siempre. Pero el destino manda y no hallé ni un simple postigo por donde ecurrir mi modesta figura.

Al calor de aquel sol moribundo vi crecer en mi alma un magnífico arbolito lleno de esos frutos tan preciosos, cuya miel es el culto a una Patria siempre hermosa. Pero han venido los crudos frios de inacabables inviernos, y con loca desesperación observo que hoy es un esqueleto aquello que en la primavera de mi vida fué florido almendro.

Verdaderamente, ninguna importancia tendría mi caso, si fuera único. De sobras comprendo que mi condición de insignificante insecto no me permite elevar mucho el vuelo. Pero es que somos

### CASINO DE JACA

Habiendo acordado la Directiva adjudicar por concurso los servicios de Ambigú y Billares de esta Sociedad, por el plazo de dos años, prorrogables por la tática, a partir de 1.º de Febrero de 1923, se hace público por el presente anuncio, pudiendo los que así lo deseen, presentar solicitudes en pliego cerrado, dirigido al señor Presidente del «Casino de Jaca», hasta el 20 de Diciembre próximo.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el tablón de avisos del Casino.

Jaca, Noviembre de 1922.—El Secretario, Julio Turtau.

PROGRAMA PARA OPOSICIONES A AUXILIARES ADMINISTRATIVOS DEL CATASTRO DE:

LA RIQUEZA URBANA

SE ADMITEN SEÑORITAS

DE VENTA VIUDA DE L. PEREZ RAMIRO EL MONJE, 35. Huesca

LOS MEJORES EMBUTIDOS DE TOCINO LOS VENDE LAGUENS (Hijo) Barbastro—Plaza Mercado, 2

### Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

### ALTOS CARGOS

## Un homenaje a la Prensa regional

En la información telefónica de nuestro número de ayer dábamos cuenta del acto celebrado por los periodistas zaragozanos en el salón pompeyano del Circulo Mercantil en honor del ilustre periodista señor Mompeón Motos, gerente de «Heraldo de Aragón» con motivo de su designación para la Dirección general de Estadística.

La popularidad del señor Mompeón, cuyos altos méritos profesionales son sobradamente conocidos por todos, nos releva de enumerar las condiciones de cultura, realmente extraordinarias, que han merecido la atención del Gobierno para elevarle al desempeño de tan honroso cargo. Estas son garantía de una gestión brillante, fecunda en el acierto y por todos conceptos meritoria.

Así podemos afirmarlo de antemano quienes conocemos, además de sus dadas características de espíritu activo, noblemente cultivado en el estudio, sus dotes de laboriosidad y patriotismo.

Pero el hecho, en sí, refleja una doble significación que no podemos menos de recoger, íntimamente orguñecidos. Implica que son, cualquiera por una vez, reconocidos los altos valores intelectuales con que cuenta la Prensa regional aragonesa y que este reconocimiento viene de las esferas en que tan extraña vez se aglutinaba el mérito y el esfuerzo, por cuyo motivo la excepción debe sernos doblemente grata.

Nuestro querido compañero Mariano Casanova, que en el banquete representó a la Asociación de periodistas de Huesca, felicitó por nosotros al señor Mompeón. No obstante, queremos reiterarle la enhorabuena y enviarle con ella la expresión más cordial de nuestra satisfacción por el justo honor con que ha sido distinguido.

# ¡Agricultores!

En condiciones de gran economía podéis adquirir maquinaria agrícola y aperos de labranza

Trilladoras :: Tractores :: Guadañadoras  
Arados Rock-Island para tractor  
Sembradoras :: Fertilizadoras  
Arados giratorios varios sistemas  
Prensas para henos o empacadoras, etc., etc.  
Dirigirse a la Administración de "La Tierra,"

## Cooperativa Cívico Militar de Huesca

### Artículos para Navidad

Turrón de Alicante legítimo, kilo	5 50
Turrón de Jijona extra, kilo	6 00
Turrón de Sevilla, kilo	5 50
Turrón de Yema, kilo	5 50
Turrón de Cádiz, kilo	5 50
Mazapán de Toledo legítimo, kilo	6 00
Polvorones de Toledo, kilo	6 00
Empanadillas, kilo	6 00
Figurillas de mazapán, kilo	6 00
Piñones y Almendras, paquete de 200 gramos	1 25
Papas imperiales, kilo	3 25
Higos de Fraga, kilo	1 40
Castañas de la Vera, kilo	0 60
Sidra El Geistero, botella	2 15
Sidra Asturiana Rezolet, botella	2 05
Vino generoso rancio, litro	1 50
Jerez Oro Pemartin, litro	2 00
Diamante estilo Sauternes, botella	3 50
Pedro Ximenez reco, botella	4 00
Manzanilla Pepe Hilo, botella	3 30
Manzanilla Pepe Gallo, botella	2 50
Sotera dulce viejo 1850, botella	5 50
Champagne Moet Chandon, botella	11 50
Champagne G. n. Moussaux aristocrático, botella	10 00
Champagne extra Montaner	6 20
Champagne única exquisito	5 25
Champagne Carta Blanca seco, botella	4 00
Anís Malorca, garrafitas de un litro	5 25
Anís del Moro, botella	8 80
Cofiac Domecq tres copas, botella	6 50
Ros Negrita legítimo, botella	7 60

Depósito de Vinos y Cofiacs, marca Pemartin.  
Lotería de Navidad, número 637.  
NOTA.—Recordamos a los señores Socios accionistas, que el plazo para el cobro de los intereses devengados en el ejercicio anterior, termina el 31 del corriente.

# MUEBLES

SI QUIERE USTED ECONOMIZARSE DINERO, COMPRELOS EN EL NUEVO DESPACHO QUE LA CASA

## Casbas Hermanos

TIENE EN LA CALLE CUATRO REYES, NUMERO 10

SE CONSTRUYE PREVIO ENCARGO TODA CLASE DE MUEBLES DE LUJO

TALLERES Sancho Abarca, 15 ALMACEN DE VENTA Cuatro Reyes, 10

## Suscribase y propague "La Hormiga de Oro,"

Ilustración católica  
Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por Su Santidad Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y amero y abundante información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Esguinas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguer iniciará de los misterios que en diversas épocas aparecen en los tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo», «Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos», «El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia», «El empujamiento de Valencia o Las tinieblas de las Germanias», «El falso Aljo o El espectro de los Comenagos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente castumbrieta F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época, publica la historia y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (pago anticipado)  
España: año, 25 pesetas; semestre, 13 y trimestre, 7 pesetas  
Extranjero: año, 35 pesetas; América, 30 pesetas

NOTA: A partir de esta fecha, serviremos la revista gratis hasta fin de año los que se suscriben por todo el año 1923.  
La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla y propagarla.

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

CALCETINES CABALLERO muy fuertes	0,35 pts.
CAMISetas CABALLERO	1,80 »
CAMISAS CABALLERO gran fantasía	6,00 »
PANOS COCINA	0,50 »
MANTAS ALGODON	1,90 »
MANTAS DE LANA	12,00 »
PANAS BUENA CLASE	2,50 »
CORTES COLCHON	14,00 »
GAMUZAS ABRIGOS	5,00 »

Grandes existencias de género de punto, Pañolería, Mantas, Corsés, Hulas, Medias Seda y Algodón, Boines, Fajas, Tirantes, Paves, Vichys, Franques, Sergas, Camisas, Satenes, Género blanco, Trajes Lana para Caballero y Señora, Jerseys Señora y Niña, Blusas para tratantes, y toda clase de Tejidos a precios baratísimos.

Comercio de tejidos  
**Vda. de Mariano Lafarga**  
Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

# MUEBLES

Comprelos usted siempre en el **Bazar Lasiosa**

Los más modernos Los más económicos  
**LOS MEJORES**  
Calle Zaragoza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro  
**HUESCA**

NOTA: Se liquidan cincuenta sillones circulares para despacho, al precio de 22 pesetas.

# ¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir **NITRATO DE CHILE**  
100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.  
Almirante, 19-Madrid



La debilidad es impropia del hombre

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.

Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que ha que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y, La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

## Material Eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

**URIBI HERNAÑOS**  
Coso Alto, 24 y 28 Huesca

## PABRICA DE MOSAICOS

— DE —  
**Cristóbal Castells**  
Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregadoras y Pelidanos de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7  
Al lado del T. Odeón. Huesca

## Gran Bazar LORIENTE

Grandes existencias en vajilla cristal.—Hules—cubiertas y mantelinas.—Muebles de todas clases.—Ferreteria y pintura.  
Precios baratísimos

## BOCA Y DIENTES

**Dr. Pellicer**  
Médico Odontólogo  
Calle Armijo, 5, pral.  
**HUESCA**

## EL UNIVERSO

GRAN CASA DE HUESPEDES  
— DE —  
**RICARDO CASTEL**  
—(JUNTO A LA ZONA)—  
Se sirven banquetes, bodas, comidas de encargo y a domicilio. Se admiten pensionistas a precios económicos.

ALCORAZ, 5, PRAL.—HUESCA

## Carbon COK, a 8 pesetas quintal

Carbon GALLETA, a 8 id. id.  
Carbon FRAGUA, a 7 id. id.  
Angel Belanche-Coso bajo, 59-61  
CALLE de BLANQUERA y de OBRA.  
Se vende en el Coso bajo, 59-61  
ANGEL BELANCHE.—Huesca.

## El Anuario de la América Latina

y los anuncios que publica



recorren el mundo entero

El Anuario de la América Latina constituye el medio más eficaz para el fomento del comercio hispanoamericano. — Es la única guía comercial que contiene todos aquellos países y la más completa en su género

Contiene más de dos millones de datos (señas) del Comercio, la Industria, Agricultura, etc., etc., de las veinte Repúblicas Iberoamericanas, Puerto Rico e Islas Filipinas

12 MAPAS primorosamente editados en colores

Publica, además, una nutrida SECCIÓN EXTRANJERA con señas de las Casas más importantes de casi todos los países del mundo

Dos tomos sólidamente encuadernados: 75 pesetas  
Franco de portes en toda España

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.  
Sección P. — Consejo de Giento, 240. — BARCELONA

PARA CURAR o ALIVIAR LA

# TOS

CON RESERVA DESPACHA LA TOS EN LOS BOTIQUES DE FARMACIA DE LA CALA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
— DEL —  
**Dr. ANDREU**  
Pídaselas en las farmacias

**ASMÁTICOS**  
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZCADOS del mismo AUTOR, que calman el asma al instante, por

**ASMA**  
al instante, por

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

HOY SE CELEBRARÁ CONSEJO DE MINISTROS

## EL COMITE PRO-PRISIONEROS PIDE EL RELEVO DEL GENERAL BURGUETE

El señor García Prieto ha quitado importancia a la visita del ayudante del Rey al general Berenguer. Mañana se proveerán los altos cargos vacantes, entre ellos el Gobierno civil de Barcelona. Sánchez Guerra ha invitado a almorzar a todos los ministros del anterior Gobierno. Gasset ha conferenciado con el Rey de las grandes obras públicas que se realizan en España. Un obrero evita una gran catástrofe ferroviaria. Concurso de aviación en Cuatro Vientos.

## Declaraciones del jefe del Gobierno

MADRID 14 (23'15).

En la Presidencia

El presidente del Consejo ha estado en Palacio despachando con el Monarca, poniendo a su firma varios decretos.

Después ha marchado a la Presidencia en donde ha recibido la visita de una Comisión del Tribunal de Cuentas presidida por Espada y el exministro Ruiz Jiménez.

A los periodistas les ha manifestado que había puesto a la firma de Monarca un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes y nombrando vocal del Consejo de Estado, en la vacante producida por dimisión del señor Bergamín, al señor Andrade.

Otro cambiando a petición de los vecinos el nombre del pueblo de Herguñola, que se llamará en lo sucesivo Herguñola de la Sierra.

Anunció que mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia a las cinco y media y que habían despachado con el Rey los ministros de Fomento y Estado y que el sábado lo harán los de Instrucción Pública y Trabajo, porque mañana estará fuera de Madrid don Alfonso.

Ha visto que algún periódico, ha dicho, da exagerada importancia a la visita que un ayudante del Rey hizo al general Berenguer para felicitarle con motivo de su santo. Esto nada tiene de particular, pues el Monarca acostumbra a felicitar a todos aquellos que fueron sus ministros. En esta situación, un deber de cortesía obligaba al Rey a hacerlo porque don Alfonso no puede prejuzgar con sus actos las resoluciones de los tribunales.

También otro periódico da un alcance que no tiene al hecho de que el Consejo de ministros rogara al mariscal de la Guerra que se enterara del estado de las causas instruidas con motivo del desastre de Melilla. Eso nada tiene de particular, pues el Gobierno respeta y respetará la actuación de los tribunales y no quiere anteponer unas responsabilidades a otras, sino que desea que todas sean exigidas para que la depuración de las faltas cometidas sea un hecho.

En Trabajo

El señor Chapaprieta ha recibido al presidente del Instituto de Reformas Sociales, conde de Lizárraga, para tratar del nuevo Reglamento de aplicación de la ley sobre Accidentes del Trabajo.

Gasset en Palacio

El ministro de Fomento ha estado esta mañana en Palacio, conferenciando con el Rey por espacio de una hora.

A la salida ha dicho el señor Gasset que le había llamado el Monarca para hablar de asuntos relacionados con las grandes obras públicas

que se realizan en España, sobre todo de los problemas de riegos.

Yo he expuesto mi programa a Su Majestad, mostrándose en un todo conforme.

Audiencias reales

El Rey ha recibido en audiencia a los exministros señores Pinés, Calderón, Montejo y Andrade y a los gobernadores de San Sebastián y Valencia.

Después ha recibido a un grupo de gobernadores que le ha presentado el ministro de la Gobernación.

El nuevo ministro de la Argentina

El nuevo embajador de la Argentina ha estado en el ministerio de Estado celebrando una breve conferencia con el señor Alza.

No se ha fijado la fecha de presentación al Rey de las cartas credenciales, porque está supeditada a los días que el Monarca permanezca fuera de Madrid.

El Comité pro-prisioneros

El ministro de la Guerra ha recibido a una Comisión de parientes de los prisioneros de Abd-el-Krim y el Comité que realiza gestiones para la pronta liberación.

El presidente del Comité ha rogado al señor Alcalá Zamora que les diera cuenta de las gestiones que realiza el Gobierno para el rescate de prisioneros, preguntándole que si pensaba lo mismo ahora que era ministro que cuando hablaba en el Congreso como diputado únicamente.

El ministro ha contestado afirmativamente, diciendo que hará cuanto esté de su parte porque la liberación sea pronto una halagadora realidad.

Respecto a las gestiones ha dicho que marchaban por muy buen camino.

El presidente del Comité le ha entregado las siguientes peticiones:

Primera. Que se proceda rápidamente a la liberación de los prisioneros, pues no hay razón que justifique la tardanza, no ya sólo por humanidad, sino por la justicia, pues no pueden al deber exigirse responsabilidades sin que esos hombres, testigos presenciales del desastre, aporten al sumario instruido por el general Picasso su declaración.

Segunda. Que las responsabilidades sean exigidas a todos los ministros y militares que han ocupado cargos de importancia en Marruecos desde el Gobierno de 1909, que es de donde arranca la política de torpezas.

Tercera. Entendiendo que el general Burguete ha fracasado en la política militar, pues con armas nada de provecho hemos hecho, y políticamente ha cometido la inhabilidad de rodearse de personas españolas y rifeñas de historia poco recomendable que no pueden inspirar confianza

a los naturales del país, el Gobierno debe requerirlo para que cambie el rumbo de su actuación política o destituirlo del cargo que en definitiva sería lo más acertado.

El ministro de la Guerra dará cuenta al primer Consejo de ministros que se celebre de estas peticiones.

La "Gaceta"

Publica el diario oficial una Real orden de Gracia y Justicia aprobando el programa de oposiciones a plazas de vicesecretarios judiciales.

La provisión de altos cargos

Hoy ha continuado siendo el tema de las conversaciones políticas la provisión de los altos cargos que se encuentran vacantes, sobre todo el Gobierno civil de Barcelona y la Alcaldía de Madrid.

Para el primero el Gobierno tenía vivo interés en que aceptara el magistrado señor Prats, que estuvo encargado interinamente cuando el señor Miñas del Boch mandaba la Capitanía general de la cuarta región y fueron expulsados de Barcelona el gobernador y el jefe superior de la policía.

El señor Prats se ha negado rotundamente a aceptar el cargo.

Respecto a la Alcaldía de Madrid se decía que si el marqués de Villabrágima no acepta el cargo será nombrado el señor Ruiz Jiménez.

Berenguer en Palacio

Durante todo el día ha sido muy comentada la visita hecha por el general Berenguer a Palacio, en donde ha permanecido conferenciando con el Rey largo rato de tiempo.

Interrogado el ex-Alto Comisario por los periodistas les ha manifestado que era cierto que había estado con el Monarca, pero que la visita había tenido carácter puramente particular, pues había acudido para cumplimentar a don Alfonso.

A pesar de las manifestaciones del general Berenguer, se concede gran importancia a la conferencia. El gobernador del Banco de España

En el Consejo de ministros de mañana se nombrarán los altos cargos que están vacantes.

Para el Gobierno del Banco de España suena el nombre del señor Rodríguez, pero no está resuelto todavía por el presidente del Consejo.

Un banquete

El señor Sánchez Guerra ha invitado a almorzar en el Ritz a todos

los ministros que formaban el anterior Gobierno.

Ha habido de sobremesa de la situación política.

Una recepción

En el ministerio de Estado ha habido una recepción a la que han asistido todos los embajadores y ministros diplomáticos que se encuentran en Madrid.

Dice Alcalá Zamora

Esta tarde hablando el señor Alcalá Zamora con los periodistas en su despacho oficial les ha hecho idénticas manifestaciones que el señor García Prieto.

Se ha extrañado de los comentarios que hacen algunos periódicos a la cuestión de responsabilidades, diciendo que el Gobierno no tiene preferencias porque se exijan antes las militeres y que nadie le ganó en solicitar que las responsabilidades alcanzaran a los políticos.

Si solicita datos al Alto Comisario no es para mezclarse en el asunto si no únicamente para cumplir con su deber.

Ha añadido que había comenzado a estudiar todo lo legislado en materia de recompensas.

Una catástrofe que se evita milagrosamente

Esta tarde, cerca del depósito de máquinas de la estación del Mediodía, no ha ocurrido una catástrofe por verdadero milagro.

Se ha dado la salida al tren mixto de Zaragoza-Barcelona a la una y veinte y por una equivocación del guardasaguas el tren entró en la vía que conduce al depósito de máquinas.

El convoy empujó gran marcha debido a la pendiente y cuando el mixto iba a chocar con una de las tres máquinas que había en la misma vía, el obrero Epifanio Toribio, que trabajaba en la limpieza de una de ellas, se abalanzó, con peligro de su vida, a la aguja, cambiándola y consiguiendo que el tren entrara en una vía que estaba desierta.

El maquinista y el fogonero del tren mixto no se han dado cuenta del peligro hasta que había pasado.

Entre los viajeros se ha hecho una suscripción para premiar el arrojo del obrero Epifanio Toribio, recaudándose en pocos minutos más de 500 pesetas, que le han sido entregadas.

El maquinista y el fogonero han sido sustituidos por orden del médico de la Compañía, pues los dos han sufrido ataques de nervios y no se

encontraban en condiciones de continuar el viaje.

El comportamiento del obrero Toribio está siendo objeto de grandes elogios, teniendo el propósito varios viajeros de solicitar del ministro de la Gobernación la Gran Cruz de Beneficencia.

Un concurso de aviación

Hoy se ha celebrado en el aeródromo de Cuatro Vientos un concurso de aviación tomando parte el teniente de Infantería Lecea y el capitán francés Jaille.

Ha ganado el segundo que ha cubierto el record con 27 segundos de ventaja, alcanzando una velocidad de 230 kilómetros por hora.

La dimisión de la Junta del Ateneo

Esta noche ha celebrado Junta general el Ateneo de Madrid, acordándose por 169 votos contra dos rechazar la dimisión que había presentado la Junta directiva.

Se ha acordado por unanimidad protestar:

Primero.—Del nombramiento del señor Azpeitia para la subsecretaría de Gracia y Justicia.

Segundo.—De la felicitación del Rey al general Berenguer el día de los cumpleaños de éste; y

Tercero.—De la visita hecha hoy a Palacio por el general Berenguer.

## El día en Zaragoza

ZARAGOZA 14 (22'45).

Una conferencia

El domingo a las seis de la tarde se celebrará en el salón de actos del Mercantil un acto cultural en el que tomará parte el secretario de la Cámara de Comercio señor Valesuela La Rosa disertando sobre el tema «Lo que hemos ganado y lo que hemos perdido en la guerra».

Manifestación pro-responsabilidades

En cumplimiento del acuerdo adoptado ayer por el Municipio han comenzado las gestiones de organización de la manifestación que el próximo domingo tendrá lugar para pedir a los Poderes que sean exigidas las responsabilidades.

Los concejales que componen la Comisión gestora son los señores Briz, Banzo, Andrés y Salas, los

Divagaciones actuales

## Fundado pesimismo

La frase de Hobbes «el Hombre es un lobo para el Hombre» nos parece superficial si quiere expresar, solamente, que cada ser humano es, para sus semejantes, una fiera. El Hombre es un lobo para sí mismo, aunque no lo haya querido decir el pesimista filósofo inglés, y esto es peor que lo otro.

Las uñas de la billosa envidia y los dientes del odio, de aquélla hiena, le desgarran las entrañas. El Hombre es un lobo que busca, ansiosa e instintivamente, su felicidad, por todas partes, desde su aparición en este mundo, que, por eso principalmente, no es Valle obscuro y hondo, como dijo uno de nuestros clásicos, y si lobreguísima Cueva.

Incontables son las generaciones de fieras humanas que, en el transcurso de los siglos, desfilaron bajo el astro rey, el Sol, cuya energía cética, transformada en calorífica, no es bastante para ablandar el humano corazón, pues sigue duro cual granito. Y que nuestro aserío no es infundado, o caprichoso, dícalo la Historia, gran maestra de no sabemos qué, si no es de iniquidades, de la cual, usaremos una frase de otro

hablista, hay que apartar la vista con horror y el estómago con asco.

El Hombre sigue siendo tan sanguinario como cuando asesinó a su prójimo que, a la vez, hermano era.

Abel no resucitó y Cain no murió todavía, aunque es tan viejo como el mundo, ni hay enfermedad que lo mate.

Por esto, quienes, como nosotros, no se dejan seducir o alucinar por el brillo crolepisco de aparentes adelantos, que no son más que lujosa mortaja que cubre al hombre-cadáver, ambulante y mal oliente, vemos lejísimo el tiempo en que el Amor reine en el mundo.

Esta guerra es la última, dijo un hombre ridículamente, enloquecido, juguete de sus pasiones y de sus prójimos, mucho más avisados que él, no obstante ser leguleyo. Acaban de ser publicadas las memorias del vencido, de mayor calidad entre tantos como llevan sobre sus hombros el egobliador peso de la derrota, y hemos leído lo que el exemperador alemán ha dicho, como leímos, también, lo que otros fracasados, no anónimos, tuvieron a bien contarnos. Aquél y éstos vienen a decir lo siguiente:

Mañana se hará público un bando dirigido al pueblo con igual objeto. Ha sido solicitado el permiso oficial necesario para realizar la manifestación.

Los estudiantes Mañana a las cinco y media de la tarde celebrarán los estudiantes un acto en el salón del Círculo Mercantil.

Ha sido organizado por la Federación de estudiantes católicos y su carácter es puramente literario.

Entre los diferentes números de que constará la velada figura un recitado de la eminente actriz Carmita O'iver Cobeña.

Ha despertado gran interés.

Notas de la Losja

Durante el día de hoy han regido en nuestro primer centro de contrataciones los siguientes precios:

- Trigo monte, de primera, de 51 a 52 pesetas.
- Hembrilla, a 46.
- Huerta, a 43.
- Maíz del país, a 31 50.
- Cebada del país, a 32.
- Cebada extranjera, a 28 50.
- Avana del país, a 26 pesetas cabiz de 187 litros.
- Her'na entrefuerte, a 63.
- Primeira blanca, a 57.
- Tercera para piano, a 23.
- Cabezueta, a 16.
- Menudillo, a 8 50.
- S'lvado, 7 50.

Atropellado por un tranvía

En la calle de Fernando el Católico fué arrollado el carro que conducía Manuel Laborda por el tranvía que dirige Francisco Val.

El choque fué muy violento, resultando con heridas de importancia Manuel Laborda, que fué curado en la Casa de Socorro.

Los azucareros-alcoholeros

En la reunión celebrada ayer por los obreros azucareros alcoholeros de las fábricas que continúan en huelga se tomó el acuerdo de rebajar en una peseta la cuota que se había establecido para auxiliar a los huelguistas que carecen de recursos.

Manifestó el presidente del Sindicato que ha recibido una moción proponiendo la celebración de una Asamblea el domingo próximo y que dicho documento ha sido sometido a la deliberación del Comité.

## ¡¡Labradores!!

¡GRAN ACONTECIMIENTO PARA LA AGRICULTURA!  
Divulgación científica de las ventajas del Almandro «Desmayo».  
Enseñanzas completas y prácticas de su cultivo por el Cura de Alquézar. Hermoso libro que aparecerá EN BREVE, lujosamente editado. Más de 300 páginas de texto y 70 fotografías.  
Los pedidos a su autor, en Alquézar, o en la Librería de la Viuda de JUSTO MARTINEZ, Casa Bajo, Huesca.

guyente: Hemos sido engañados hasta por los chinos.

Lo que es un colmo. Hoy los alemanes se dan cuenta de que el mundo de este mundo no es de los canchales, sino de los madrugadores. ¿Dormirán en adelante? Ya se habla de revancha que, claro está, no es derecho exclusivo de ciertas naciones libres, con la libertad que da la fuerza, para imponer su justicia, que, naturalmente, es su interés. Y es lógico que tal palabra recorra todos los ámbitos y a todos los oídos llegue, porque ella fué siempre la supresión del asilo de los derrotados de cualquier color racial.

Mientras existan triunfos y derrotados, amos y siervos, es decir, en tanto la explotación del Hombre por el Hombre no deje de ser una tan repugnante como dolorosa realidad, el anhelo de revancha será el que informe los actos de quienes véanse oprimidos, aunque éstos sean japos.

La citada frase de Hobbes, siempre de actualidad, ya que el Hombre es, en el fondo, lo que hasta ahora fué y, más aún, lo que será, a pesar de la piel de cordero de orgiósas civilizaciones, es de una realidad aterradora.

No somos mecanicistas, ya que el origen de la vida está, para nosotros, más allá del movimiento. No obstante, parecemos los seres humanos moléculas que, obedientes a las leyes cinéticas, chocan, unos contra otros, constante y trágicamente. Y solo dejarán de chocar cuando, siguiendo el consejo socrático, se vean lobos por dentro, al concebirse a sí mismos, y de serlo se avergüencen. Más como ya habrá llovido hasta entonces, he ahí por qué creemos que nuestro pesimismo es lógico.

MARIANO LACASA.

## De sociedad

Se encuentra en cama, afectado de leve dolencia, nuestro querido director don Manuel Banzo.

Deseamos vivamente su rápido restablecimiento.

— Ha marchado para Córdoba, con el fin de posesionarse de la secretaría de aquel Gobierno civil, don Pablo de Castro.

— Salgó de viaje el profesor de esta Normal don José Ferrer.

— Ha fallecido en Zaragoza la respetable señora doña Jacoba Allué de Lalana, quien gozaba de numerosas amistades en esta ciudad.

Descansen en paz.

— Salieron para Madrid y Zaragoza las señoritas Victoria Grau y Eugenia Gómez, profesoras de la Normal.

— Han salido para Barbastro las señoritas Carmen y Pilar Bazán.

## OPINIONES AJENAS

### Revistando la Prensa

Una fecha histórica

Dice «La Correspondencia de España»:

«Recordemos las palabras del Aito Comisario: «En primero de año habrá quedado resuelto el problema agobiador de Marruecos o abandonaré el cargo que ocupó, con el reconocimiento de mi fracaso.»

Confiamos en que los días que restan del emplazamiento que voluntariamente se impuso el general Burguete, será tiempo suficiente para terminar una labor que juzgamos apenas iniciada. Confiamos, poniendo en este anhelo toda nuestra voluntad, ya que no nuestra esperanza.

Restan quince días, señor general Burguete, y en este lapso España espera ver regresar a nuestros puertos a los centenares de soldados y oficiales que aun gimen bajo el vergonzoso cautiverio de Abd-el Krim; restan quince días, y aun esperamos que esa confusa acción civil iniciada, cuyos resultados no difieren del estrobo sistema de dilaciones y maquinaciones que nos tiene esclavizados al enemigo, abra los campos de Alhucemas a la acción de nuestros elementos de civilización y de

progreso; aguardamos a que cesen los odios incubados en el campo enemigo, originados, según se ha dicho y repetido mil veces, por una deplorable administración y un insensato régimen de justicia; oídas que se traducen en diarios ataques a nuestras posiciones; esperamos, en fin, a ver realizada esa prometedora repatriación de una mínima parte del ejército de ocupación, integrada por más de cien mil hombres, que España no puede sostener indefinidamente en aquel territorio.

La obra fundamental

Copiamos de «La Libertad»:

«La obra de Gobierno que el país reclama a estos ministros nada tiene que ver con la sanción de las responsabilidades por el desastre de Annual y con el rescate de los cautivos de Ab-el Krim, que es también algo apremiante, algo que debe ser liquidado sin demora, porque afecta igualmente a la dignidad nacional.

Están bien deseados los campos. Labor del momento, circunstancial, el triunfo de la Justicia y la liberación de los prisioneros. Obra de política democrática, fundamental, ese programa que quienes hoy gobiernan han expuesto y proclamado como redentor y necesario para la salvación del país, en los actos públicos que celebraron cuando no tenían sobre los hombros el peso del mármol.

Y esa obra hay que acometerla con fe, con entusiasmo, con decisión, con valentía; hay que acometerla y hay que realizarla, y pronto, cuanto antes, para que nuestra nación no siga siendo por más tiempo un caso excepcional entre las demás naciones; para que nuestro país deje de ser en Europa el más atrasado, el más pobre, el más ignorante, el más desventurado, el más reaccionario.

«Obra liberal y democrática, que haga de España una nación fuerte y avanzada, digna de la Europa progresiva del siglo XXI»

Un crédito a la inteligencia

De «El Sol»:

«La Cámara francesa se ha ocupado de procurar el remedio mediante alojamientos cómodos y baratos y restaurantes cooperativos para los estudiantes y disminución del importe de las matrículas. Pero esta reforma parece insuficiente; se necesita, además, conceder un crédito a la inteligencia. El trabajador intelectual, se ha dicho en la Cámara francesa, es un productor que explota un fondo compuesto por su talento, su ciencia, sus conocimientos técnicos; por tanto, el Estado realizará una buena operación al adelantarle el dinero necesario para poner en valor ese fondo y esperar los primeros productos realizables. Mas este anticipo no debe limitarse a unos cuantos individuos sobre cuya capacidad ya no existe la duda; la nación debe conceder un crédito a todas sus capacidades en potencia; es decir, a los estudiantes, a fin de que todos ellos encuentren los medios necesarios para la plena expansión de sus facultades.»

Instituto general y técnico de Huesca:

## EXAMENES EXTRAORDINARIOS

En cumplimiento de la Real orden del 9 del actual:

1.º Se conceden exámenes extraordinarios en el mes de Enero próximo a aquellos alumnos a quienes faltaron una o dos asignaturas para terminar el bachillerato.

2.º A tal efecto se abre matrícula en este Centro el día 15 de Diciembre del corriente año y se cerrará el 31 del mismo mes.

3.º Los exámenes extraordinarios de que trata el número 1.º se efectuarán en la segunda quincena del mes de Enero próximo; pero entendiéndose que éstos se considerarán como un anticipo de los del mes de Junio, y que el alumno que por cualquier motivo no asista a la segunda o asignaturas objeto del examen, o deje de presentarse al mis-

mo, no podrá repetirlos hasta el mes de Septiembre.»

## NECROLOGIA

Doña María Casaus Ordás.

A la avanzada edad de noventa y dos años ha fallecido en esta ciudad la bondadosa señora doña María Casaus Ordás, viuda de don Mariano Fuyola.

El trato cariñoso y amable de la finada, con cuantos en vida dispusieron de su amistad, le merecieron generales afectos y simpatías que al tener conocimiento de su muerte tributarán el sufragio de una oración por el descanso eterno de doña María.

Testimoniamos el pésame a sus hijas doña Teresa, Esperanza, hermanas don Paulino, Agustín y demás familia.

## ODEON

MAÑANA SABADO

Estreno de la segunda jornada de la interesantísima serie francesa,

Los parias del Amor

DOMINGO 17

Estreno de la extraordinaria película del natural, prodigiosa demostración científica,

En el corazón de Africa salvaje CINCO PARTES

## RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Urbez y San Eusebio. San Urbez

San Urbicio, comunmente llamado San Urbez, cuya memoria es y ha sido siempre célebre en el obispado de Huesca, nació en Burdeos. Quedó huérfano de padre en sus más tiernos años. Su madre, llamada Asteria, crió a Urbez en el sólido principio del Santo temor de Dios.

Vivían la madre y el hijo en Burdeos, cuando habiendo entrado en la Aquitania los moros, dueños de la mayor parte de España, cautivaron a no pocos cristianos, y entre ellos a Asteria y a Urbez, que tenía a la sazón de catorce a quince años.

Asteria consiguió pronto la libertad, restituyese a su patria con el fin de proporcionarles los medios para su rescate.

Consiguió al fin Urbez la apetecida libertad, y reconociéndose deudor de ella a la poderosa mediación de los Santos Justo y Pastor, de quienes era muy devoto, pasó inmediatamente a Alcalá a dar las gracias a sus bienhechores por tan grande beneficio. Después se retiró a un espesísimo monte de Ayría, a espaldas del elevado Guara, fué fiel y celoso custodio de los Santos cuerpos de los niños Justo y Pastor, durante los largos años de su vida penitente. Murió en el Señor en el día 15 de Diciembre, por los años 802, según el cálculo de algunos escritores.

Cantos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio del ilustrísimo señor Obispo don Mariano Supervía.

Continúa, a las cinco y media, la Novena a la Inmaculada.

Se vende Por cesar en la industria, máquina a vapor con motor eléctrico y su rescatado y demás útiles y enseres propios para horno y tienda de pan. Pueden verse todos los días laborables en los locales de la Cooperativa Cívica Militar, donde se facilitará cuantos informes sean necesarios.

## MADRUGADA

# Ultimas noticias

MADRID 15 (3 15)

## En Gobernación

Villabrágima no quiere ser alcalde

Los informadores que estuvieron en esta madrugada en Gobernación fueron recibidos por el duque de Almodóvar, quien les manifestó que había estado en la Presidencia el marqués de Villabrágima, haciéndole presente al marqués de Alhucemas que si el propósito del Gobierno era nombrarle alcalde de Madrid por Real orden, no aceptaría el cargo.

Interrogado el ministro sobre el nombramiento de gobernador de Barcelona, rehusó una respuesta concreta.

—¿Es verdad, señores, que preguntando los reporteros, que el gobernador de Bilbao ha renunciado el Gobierno civil de Bilbao?

—Es inexacto, contestó el ministro. Al menos, oficialmente, nada sé. Quien ha renunciado ha sido el nuevo gobernador de Huesca señor Ojedo, siendo designado en su lugar el señor Mansilla.

Tarín dijo diciendo el duque de Almodóvar que esta era la única renuncia recibida y que todos los demás gobernadores van tomando posesión de sus cargos.

El gobernador de Barcelona

Por informes particulares merecedores de absoluto crédito, puedo afirmar que el gobernador de Barcelona está designado y que el nombramiento ha sido extendido a nombre de don Rafael Raventós.

Cuando el ministro de la Gobernación nos ha manifestado que nada podía anticipar respecto a ese asunto, se sabía ya en algunos sitios el nombre del sucesor del general Ardanz.

## Extranjero

El decaño de los obispos del mundo

ROMA. — Comunican de Aosta que ha fallecido monseñor Dico, obispo de aquella diócesis y decano de todos los obispos del mundo.

Su muerte ha sido sentida, recibiendo telegramas de pésame de casi todas las diócesis de Europa.

## BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 14 del actual, recibidos directamente del País de la Beira de Madrid.

## FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	71'00
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	00'00
Amortizable 4 por 100	90'50
Amortizable 5 por 100 viejo	00'00
Amortizable 5 por 100, 1917	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	90'00
Idem Idem Idem, 5 por 100	101'00
Idem Idem Idem, 6 por 100	000'00

## VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	589'00
Banco Español del Río de la Plata	232'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	235'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	352'51
Idem Idem Idem E. Z. A.	352'51
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	68'00
Idem Idem Idem (Ordinarias)	35'00

## MONEDA EXTRANJERA

(Cambio de ciento)	
Francos	45'90
Liras	29'59
Dollars	6'39
Marcos	0'00
Liras	32'05
Francos Suizos	122'25
Cronas austríacas (cheque)	0'00

## GAMISERIA

Vista de Angel Miguel

CONFECION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10 Teléf. 209

HUESCA



LA LAMPARA ELECTRICA MODERNA  
SIEMENS-SCHUKERT, Industria Eléctrica, S. A.

REPRESENTACION TECNICA.—ZARAGOZA  
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3 APARTADO 234.

## LA VIDA LOCAL

### Contros y Oficinas

#### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:  
Carneros, 46; Corderos, 2; Terneros, 60; Terneras, 3; Vacas, 0; Cerdos 10; Ovejas, 2.  
Total kilos, 2.241'900.

## INSPECTORES

Para poderosa entidad bancaria se necesitan inspectores con sueldo mínimo de 300 pesetas mensuales, prácticos en seguros, de moralidad intachable y solvencia.  
Dirección: Seguros Agrícolas, San Lorenzo, núm. 15.

## CORRESPONSALES

Se necesita personal con buenas referencias e inmejorables condiciones morales, para trabajar en las principales plazas de esta provincia. Buen sueldo, gran porvenir e independencia para personas activas y trabajadoras e intachable moralidad.  
Banco de Ahorro y Construcción, Delegación provincial, San Lorenzo.

## Mariano Abad

Especialista en partos y enfermedades de la matriz

(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

Piel - Venéreo - Sífilis

Ramiro el Monje (Cortés), número 22, primero derecha

CONSULTA

DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA

HUESCA

## Gran depósito de Calzados

REBAJAS DE PRECIOS

Resultado absoluto. La casa más surtida. Una prueba os convencerá.

Hermenegildo Franco

SAN LORENZO, 8 HUESCA

## Se arrienda

un piso segundo en calle céntrica de esta población. Su precio 70 pesetas mensuales.

Informarán en la Administración de este periódico.

## Carlos Larrosa Broto

Habiendo sido declarado cesante por reforma de plantilla, me ofrezco a los Ayuntamientos y particulares para toda clase de asuntos administrativos, como igualmente para el cargo de Secretario municipal de alguno de ellos.

Acercar de mi competencia y actividad, numerosos sueldos de la provincia lo saben por experiencia.

Asuntos administrativos y confección de documentos.

CORTES, 13, 1.º—HUESCA

## EMPLEADOS

Se necesita personal con buenas referencias e inmejorables condiciones morales para trabajar en la plaza asunto serio, fácil y de buen rendimiento.

Gran porvenir e independencia para personas activas, trabajadoras y de moralidad intachable.

Dirigirse a la Delegación Provincial del BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION, en Huesca, San Lorenzo, número 15. oral.

## Pescados frescos

PRECIOS

Merluza	.....	a	3 75	pts. kilo
Besugo	.....	a	2 50	»
Percadilla	....	a	2 25	»
Bacalao fresco	.....	a	2 50	»
Gilios	.....	a	2 25	»
Amejas	.....	a	2 25	»
Sardina sin sal	.....	a	1 75	»
Quisquillas	....	a	4 00	»

En esta pescadería se reciben todos los días de los puertos de Coruña, San Sebastián y Santurce. No confundirse, calle Berenguer, antes Herreras, teléfono 278.

Juan B. Bermejo

Se vende Una caba de vino de unos cincuenta cántaros de cabida. Informarán en calle de las Cortes, núm. 18.

Música de actualidad

El Pájaro Azul  
La Alsaclana  
Arco Iris  
Sol de España  
Gran surtido en fox-trots y Shmml.

## ¡Reclutas!

de los Reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), podréis al ser llamados al servicio, permanecer solamente en filas seis meses el primer año, y otros seis meses el segundo; incorporándoos al CUPO DE LA PENINSULA.

## ¡Soldados!

de los Reemplazos de 1920 y 1921

Lo mismo los que prestáis servicio en África, que en la Península, si os acogéis a los beneficios de la citada Real orden, podréis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a DON JOSE MARIA DE LARA, calle Hortaleza, 75, pral., en MADRID; al delegado en Huesca, don Daniel Castelar, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carner, calle Carneros, 58.

TP. DE VDA DE PÉREZ—HUESCA

El mejor alumbrado para trabajar con luz artificial

Consumo: Medio vatio por bujía